

碧波绿水穿城过

——我市城市黑臭水体治理工作纪略

文/图 咸宁日报全媒体记者 甘青 夏正锋 通讯员 黄国涛

去年10月，我市获批全国黑臭水体整治示范城市，一年时间，我市黑臭水体整治得怎样？这背后有着怎样的故事？

漫步淦河两岸，行进整治现场，看到了一湾碧水穿城过，感受到一场全民保护战，收获了一份咸宁治污经。



热点聚焦

一首碧波变奏曲

如今，淦河的生态有多好？

市民有见证。曾在咸宁政务服务中心门口的淦河河滩飞来一群美丽的白鹭，它们或在浅滩中站立，或低头觅食，还不时发出叫声。

市林业局有关负责人说：“白鹭对生态环境非常敏感，它们在市区成群出现，是咸宁生态环境变优、变绿的体现。”

如今，淦河的水有多清澈？

村民有话说。“现在，水清了，岸绿了，我们又能在河边嬉水了。”咸安区杨下村村民柯昌金说。

一年前，这里河道垃圾堵得水快流不动，水又黑又臭，水上长一层绿藻，蚊

虫飞来飞去，人都不敢往河边走。

这样的故事还有不少。这些变化的是咸宁大力整治城区黑臭水体带来的。

其实，整治黑臭水体，咸宁一直走在前面。为什么？生态是咸宁最宝贵的财富，服务群众是最大民生。

早在2015年，我市按照《城市黑臭水体整治工作指南》要求，启动城区黑臭水体普查和调研。

细致的普查、详尽的调研后，我市找出了产生黑臭的病根：老城区雨污合流；近郊区污水管网覆盖率不高；部分管网错接漏接；农村生活污水直排；农业面源污染较为严重；河道多年未疏浚，底泥沉积污染物多；河岸开发不

合理，岸线生态措施不足等……导致水量不足、流动性差，水体浑浊、漂浮物较多，富营养化黑臭、水生态系统遭受破坏。

经第三方机构检测、分析、评估，确定了城区滨湖港、北洪港、杨下河、浮山河、大屋肖河等5条黑臭水体名单。整治长度约37.71公里。

一场攻坚战展开了。黑臭水体治理是个系统工作，我市充分发挥示范城市的引领作用，谋划了黑臭水体整治、黑臭水体流域的污水治理、垃圾分类处理、海绵城市建设、环境监测等5大类，共计23个子项目，累计总投资27.74亿元。

一场全民保护战

系统工作，说明了黑臭水体治理工作的复杂性、联动性、艰巨性。

“群众对美好生态环境的需求，咸宁绿色发展的需要，催促着我们全力以赴。”市住建委副局长黄心伟说。

一个个硬招在施展，一个个难题被破解。

——健全“保障网”，破解“用力不均”问题。我市在全省第一个出台《咸宁市农村人居环境“三清三治”三年行动方案》，审议通过《咸宁市农村生活垃圾治理条例（草案）》，为黑臭水体的整治工作提供了强有力的法律保障。

健全了四级河湖库长制、排水许可、排污许可制和污水收集处理设施建设用地保障机制、排污口定期监测

机制等13项制度，实施“厂——网——河（湖）”一体化运维。

——找准“病原体”，破解“治标不治本”的难题。我市系统推进流域综合治理、污水治理、垃圾收集处理、面源清理、海绵城市建设以及监控平台建设等6大工程，全面根治黑臭水体病灶。

已编制完成城市地下综合管廊、城市防洪排涝、地下管线、海绵城市建设等专项规划、黑臭水体整治工程总体规划方案和5条黑臭水体的“一水一策”整治实施方案。

——紧盯“水质量”，破解“污水横流”的问题。我市将全市所有河流、39个湖泊和561座水库全部纳入河湖库长制体系，全面启动以河湖库清

洁、湖库拆违、水污染防治、打击非法采砂等11项专项行动为内容的“清河行动”。

——壮大“资金池”，破解资金不足的难题。我市通过向上争取一点、地方投入一点、土地收益贡献一点、专项计提筹措一点、发行专项债券弥补一点等途径，可筹措资金用于政府投资项目，整个项目的建设和运营，不会超过政府财政承受能力。

随着一个个问题、难题的突破，在咸宁黑臭整治现场，到处是机器的轰鸣声；在黑臭水体整治部门，四是忙碌的脚步声；在淦河沿岸，随处是群众踊跃支持的身影。

有市民们感叹：黑臭水体整治，成为了一场全民保护战。

一份咸宁治污经

“总结我们在推进黑臭水体治理过程中经验，我们咸宁做到了三点，即高位推进、公众支持、规划先行。”前不久，市住建委副局长黄心伟在城市黑臭水体治理的经验交流会上的讲话，得到与会代表热烈的掌声。

黄心伟的分析，让人更清晰地了解到黑臭水体整治工作，为何在咸宁成为了一场全民保护战。

高位推进。

我市成立了高规格的工作领导机构，成立了咸宁市城区黑臭水体整治工作领导小组，由市长任组长；成立了咸宁市黑臭水体治理示范城市专项战役指挥部，由分管副市长任指挥长。同时，各相关单位分别成立专班各负其责。

组建黑臭水体治理微信群，各专班信息共享、联动参与，针对施工现场反馈的问题，半小时内各专班启动响应机制，实行一线工作法，现场问题、现场协调和现场解决，高效推进工程建设进度。

公众支持。

城市黑臭水体整治工作是一项民生工程，我市在方案制定时，及时征求公众意见，提高了公众参与度。在项目建设过程中，对涉及征地拆迁、青苗补偿等群众切身利益的事项，我市成立区、镇、村、组四位一体协调专班，耐心做好群众思想工作，取得民众支持，项目建设顺利推进。

规划先行。

我市城市黑臭水体整治工作，全面汲取城市总体规划、城区给排水、海绵城市、地下管廊等专项规划相关内容，系统考虑城市用地布局、土地开发强度等规划要素，科学合理确定污水管网的建设路经、管径和竖向设计内容，统筹制定整治规划方案后，谋定而后动。

“今年，滨湖港、北洪港、杨下河、浮山河、大屋肖河等5条黑臭水体名单将实现不黑不臭初见成效。”咸宁市黑臭水体治理示范城市专项战役指挥部成员汪先翠说。

据介绍，我市黑臭水体整治工作，已经有了严格的“时间表”，按照整治计划，预计到2030年，城市建成区黑臭水体总体得到消除。

绿事播报

嘉鱼县

两湖拆围成效显

本报讯 通讯员祁声坤报道：近日，在嘉鱼县“两湖”拆违第一枪打响地——官桥镇两湖村，除了看到岸清水绿之外，还惊喜地看到了成群的白鹤。

上世纪80年代末起，“千湖之省”的湖北面临吃鱼难，湖泊围网养殖应运而生。但由于长期围网养殖、过度开发，导致水质恶化。

2012年施行的《湖北省湖泊保护条例》规定：禁止在湖泊水域围网、围栏养殖。中央也明确要求，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发。

“两湖”拆围是发展理念的迭代升级。自拆违工作完成以来，两湖的生态环境得到了极大的改善，白鹤、野鸭、米鸡、冬鸡又再一次出现在老百姓的视野里。

两湖村支部副书记秦峰平动情地说：“我从小在这里长大，距离上一次看到白鹤，还是上个世纪80年代，这一晃都20多年过去了，如今又见到了‘老朋友’，老百姓心里都特别感慨啊！”

赤壁市城管局

清除城区地钉

本报讯 通讯员方传华报道：近日，赤壁市城市管理执法局组织专业人员和设备，对城区河北大道人行道上残存的“绊人”地钉进行了切割清除，为市民创造一个良好的出行环境。

据了解，赤壁城区多条道路上不同程度地存在地钉“绊人”现象。此次行动由城区各辖区城管中队安排专人逐街逐巷徒步排查，排查完毕后统一汇总上报市城管局。市城管局则按照残留地钉分布情况，安排专人配备专用工具，沿线铲除清理残留地钉，恢复路面原貌。

同时，该局对残留地钉清理情况进行跟踪检查，及时向广大市民反馈清理现状，对未按要求完成工作任务的，按《城市管理执法局人员考核奖惩办法》追究责任。

嘉鱼县官桥镇

全力开展“小厕改”

本报讯 通讯员吕新林报道：“挖机不停铲挖粪池，砖石货车来回飞奔，数名工人拌料砌墙，不过几天，裸露在外面积小、蹲位少、又脏又臭的公厕被面积大、蹲位多、配备洁白的卫生墙和防滑砖的公厕代替。”这是嘉鱼县官桥镇舒桥畈厕所革命改出乡村新气象的一个缩影。

以前，村民们家中的厕所多跟猪圈建在一起，臭味大，蚊子多，不仅会传播大量疾病，还会污染地下水。旱厕改水后，阻断了疾病的传播，还美化了家居环境，老百姓也非常支持。

据了解，官桥镇把厕所革命作为改善民居环境、提高村民幸福指数的一件造福工程来抓。一方面把白湖寺村一组作为全镇厕所革命试点村湾，并投资7万元进行建设，力促达到以点带面，全面推进效果；一方面将全镇16个村（社区）新建、改造和新建农村公厕和改造农村公厕按3年完成任务数进行分解实施，并分批限期完成。截至目前，该镇完成农村“旱改水”厕所革命300多户，讲文明、讲卫生、除陋习的新风正在官桥各村湾悄然兴起。

崇阳桂花泉镇

升级改造集镇

本报讯 通讯员邹兰报道：近日，在桂花泉镇桂花村，上百名工人正在进行铺设人行道，进行房屋刷白、弱电改造等工程，集镇面貌一天天在变化。为进一步推进美丽乡村建设，打造美丽、舒适的宜居环境，桂花泉镇加快推进集镇升级改造工作。

今年以来，桂花泉镇加大集镇改造投入力度，埋设水管1000米，房屋刷白120户，斜墙面改造130户，拆除破旧房屋3户，人行道已铺设1500米，埋设地下弱电管道1500米，拆除非法户外广告牌20处。下一步该镇将继续加大工作力度，加强对沿线白色垃圾、建筑垃圾、杂草的清理工作；进一步提升群众的幸福感、获得感。

咸安区向阳湖镇

开展防火宣传

本报讯 通讯员刘洁、范梓良报道：近日，咸安区向阳湖镇广东畈村开展“百名党员志愿者”活动，入户开展防火宣传，提高群众森林防火意识。

活动中，志愿者们佩戴标识，分成3个小组，深入9个村民小组，向群众发放防火知识宣传册，耐心仔细地讲解如何安全用火、发生森林火灾时如何保护自身安全等知识。进一步提高广大群众对森林防火知识、护林防火法律法规的认识，增强群众自我防火意识，营造良好的防火宣传氛围。同时，该村还调来一台供水车集中送水。志愿者们主动帮助年老、行动不便的群众送水，保证全村能够正常饮水。下一步将建立志愿服务长效机制，深入到全村各组开展活动，筑牢群众防火意识。



山窝里的小集镇

行走在通城县麦市镇街头，路面干净整齐，绿化带花草吐香，垃圾分类箱摆放有章。该镇于7月份成功入选湖北省“擦亮小城镇”首批试点乡镇。

今年，麦市镇坚持绿色发展和生态宜居理念，全力推进农

村人居环境整治工作，重点对公路两侧违法搭建的116处临时棚、加工棚和37处违建房屋进行拆除，投入460万元对黄龙河沿岸、村庄沿线、公路沿线以及集镇进行绿化，全镇面貌焕然一新。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊 摄



画里话外